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数学人教版七年级上第一章 有理数单元检测
参考完成时间：60分钟 实际完成时间：______分钟 总分：100分 得分：______
一、选择题(本大题共 10小题，每小题 3分，共 30分．在每小题的 4个选项中，只有一

项是符合题目要求的，请将正确答案的代号填在题后括号内)
1．下列说法中不正确的是( )．
A．－3.14既是负数，分数，也是有理数

B．0既不是正数，也不是负数，但是整数

C．－2 000既是负数，也是整数，但不是有理数

D．0是正数和负数的分界

2．－2的相反数的倒数是( )．

A．2 B．
1
2

C．
1
2

 D．－2

3．比－7.1大，而比 1小的整数的个数是( )．
A．6 B．7 C．8 D．9
4．如果一个数的平方与这个数的差等于 0，那么这个数只能是( )．
A．0 B．－1 C．1 D．0或 1
5．我国最长的河流长江全长约为 6 300千米，用科学记数法表示为( )．
A．63×102千米 B．6.3×102千米

C．6.3×104千米 D．6.3×103千米

6．有理数 a，b 在数轴上的位置如图所示，下列各式正确的是( )．

A．a＞0 B．b＜0
C．a＞b D．a＜b
7．下列各组数中，相等的是( )．
A．32与 23 B．－22与(－2)2
C．－|－3|与|－3| D．－23与(－2)3

8．在－5，
1
10

 ，－3.5，－0.01，－2，－212各数中，最大的数是( )．

A．－12 B．
1
10



C．－0.01 D．－5
9．如果 a＋b＜0，并且 ab＞0，那么( )．
A．a＜0，b＜0 B．a＞0，b＞0
C．a＜0，b＞0 D．a＞0，b＜0
10．若 a 表示有理数，则|a|－a 的值是( )．
A．0 B．非负数

C．非正数 D．正数

二、填空题(本大题共 8小题，每小题 3分，共 24分．把答案填在题中横线上)

11．
12
3

 的倒数是________，
12
3

 的相反数是______，
12
3

 的绝对值是________．

12．在数轴上，与表示－5的点距离为 4的点所表示的数是____________．
13．计算：－|－5|＋3＝__________.
所以－5＋3＝－2.

14．观察下面一列数，根据规律写出横线上的数 1，
1
2

 ，
1
3
，

1
4

 …，第 2 013个数是

________．

15．比
13
2

 大而比
12
3
小的所有整数的和为________．
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16．若|x－2|与(y＋3)2互为相反数，则 x＋y＝__________.
17．近似数 2.35万精确到__________位．

18．对于任意非零有理数 a，b，定义运算如下：a b＝(a－b)÷(a＋b)，那么(－3) 5的
值是__________．

三、解答题(本大题共 4小题，共 46分)
19．计算：(每小题 4分，共 20分)
(1)－20＋(－14)－(－18)－13；

(2)
17
2
×

31
4
÷(－9＋19)；

(3)－24×
1 3 1
2 4 3

    
 

；

(4)(－81)÷
12
4
＋
4
9
÷(－16)；

(5)(－1)3－
11
2

  
 

÷3×[3－(－3)2]．

20．(8 分)把下列各数分别填入相应的集合里．－4，
4
3

  ，0，
22
7

，－3.14,2 0 06，

－(＋5)，＋1.88
(1)正数集合：{ …}；
(2)负数集合：{ …}；
(3)整数集合：{ …}；
(4)分数集合{ …}．
21．(8分)“十一”黄金周期间，南京市中山陵风景区在 7天假期中每天旅游的人数变化

如下表(正数表示比前一天多的人数，负数表示比前一天少的人数，单位：万人)．
日期 1日 2日 3日 4日 5日 6日 7日

人数变化 1.6 0.8 0.4 －0.4 －0.8 0.2 －1.2
(1)请判断 7天内游客人数最多的是哪天？最少的是哪天？它们相差多少万人？

(2)若 9月 30日的游客人数为 2万人，求这 7天的游客总人数是多少万人？

22．(10分)出租司机沿东西向公路送旅客，如果约定向东为正，向西为负，当天的行驶

记录如下(单位：千米)
＋17，－9，＋7，－15，－3，＋11，－6，－8，＋5，＋16.
(1)出租司机最后到达的地方在出发点的哪个方向？距出发点多远？

(2)出租司机最远处离出发点有多远？

(3)若汽车耗油量为 0.08升/千米，则这天共耗油多少升？
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参考答案
1答案：C 点拨：A中－3.14不是－π，是负分数，C选项中－2 000是负整数，更是有

理数，所以说法错误．故选 C.
2答案：B
3答案：C 点拨：比－7.1大，而比 1小的整数有―7，―6，―5，―4，―3，―2，―1,0

共 8个，故选 C.
4答案：D 点拨：一个数的平方与这个数的差等于 0，说明这个数的平方是它本身，所

以只有 0和 1，故选 D.
5答案：D 点拨：A中科学记数法表示为 2位数错，B、C中 10的指数错，只有 D正

确，故选 D.
6 答案：D 点拨：a 在原点左侧为负数，b 在原点右侧为正数，所以 A、B、C均错，

只有 D正确．

7答案：D 点拨：32＝9,23＝8，故 A错；－22＝－4，(－2)2＝4，所以 B错，－|－3|＝
－3，|－3|＝3，所以 C错；－23＝－8，(－2 )3＝－8，相等，故选 D.

8答案：C 点拨：都是负数，－0.01的绝对值最小，所以－0.01最大．故选 C.
9答案：A 点拨：a＋b＜0，所以 a，b 中一定至少有一个负数，且负数的绝对值较大．又

因为 ab＞0，所以 a，b 同号，且同为负号．

10答案：B 点拨：可以用特殊值法求解，当 a＝2时，|a|－a＝ |2|－2＝0；当 a＝0时，

|a|－a＝|0|－0＝0；当 a＝－2时，|a|－a＝|2|－(－2)＝4，故选 B.

11答案：
3
7


12
3

12
3

点拨：根据概念分别写出．

12答案：－9或－1 点拨：在表示－5的点的左右各有一个点到它的距离是 4.从数值上

看就是－5－4和－5＋4，所以是－9和－1.
13答案：－2 点拨：－|－5|＝－5，

14答案：
1

2013
点拨：这列数的排列规律是分母数与顺序数相同，偶数顺序号上的数

是负数，奇数顺序号上的数为正数，所以第 2 013个数是
1

2013
.

15答案：－3 点拨：比
13
2

 大而比
12
3
小的整数是―3，―2，―1,0,1,2，它们的和是－

3.
16答案：－1 点拨：|x－2|与(y＋3)2互为相反数，

所以|x－2|＋(y＋3)2＝0，
所以 x－2＝0，y＋3＝0，
所以 x＝2，y＝－3，所以 x＋y＝－1.
17答案：百

18 答案：－4 点拨：根据定义中规定的计算式子可知：(－3) 5＝(－3－5)÷(－3＋5)
＝－8÷2＝－4.

19解：(1)―20＋(―14)―(―18)―13
＝－20－14＋18－13
＝－20－14－13＋18
＝－47＋18＝－29；

(2)
17
2
×

31
4
÷(－9＋19)

＝
15 7 15 7 1 2110
2 4 2 4 10 16
      ；

(3)－24×
1 3 1
2 4 3

    
 
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＝12－18＋8＝2；

(4)(－81)÷
12
4
＋
4
9
÷(－16)

＝(－81)×
4
9
＋
4
9
×

1
16

  
 

＝－36－
1
36

＝
136
36

 ；

(5)(－1)3－
11
2

  
 

÷3×[3―(―3)2]

＝－1－
1
2
÷3×(3―9)

＝－1－
1
2
×
1
3
×(－6)

＝－1＋1＝0.
点拨：有理数混合运算法则是先算乘方，再算乘除，最后算加减，有括号的先算括号里

的，所以要注意运算顺序．

20解：(1)正数集合：
22 ,2006, 1.88,
7

   
 

；

(2)负数集合：
44, , 3.14, ( 5),
3

 
       
 

；

(3)整数集合：{－4，－(＋5),2006,0，…}；

(4)分数集合：
4 22, 3.14, , 1.88,
3 7

 
     
 

.

点拨：注意小数是分数；因分类不同，各数处于不同集合中，但不能漏．

21解：(1)人数最多的是 3日，最少的是 7日．

解法一：设原来有 a 人，它们相差：(a＋1.6＋0.8＋0.4)－(a＋1.6＋0.8＋0.4－0.4－0.8＋
0.2－1.2)＝a＋1.6＋0.8＋0.4－a－1.6－0.8－0.4＋0.4＋0.8－0.2＋1.2＝2.2(万人)；

解法二：3日时人数比原来增加 1.6＋0.8＋0.4＝2.8(万人)，
7日时比原来增加：1.6＋0.8＋0.4－0.4－0.8＋0.2－1.2＝0.6(万人)，
所以 3日比 7日多 2.8－0.6＝2.2(万人)．
(2)这 7 天游客的总人数为：2×7＋(1.6＋0.8＋0.4－0.4－0.8＋0.2－1.2 )＝14＋0.6＝

14.6(万人)．
答：这 7天的游客总人数是 14.6万人．

点拨：(1)理解时要注意，表中人数是比前一日增加或减少的人数，可设原来有 a 人，所

以到 3日时的人数是(a＋1.6＋0.8＋0.4)万人，到 7日时降到最少，这天的人数是(a＋1.6＋0.8
＋0.4－0.4－0.8＋0.2－1.2)万人．人数相差就是求 3日人数减去 7日人数．

(2)变化量是在 9月 30日，两万人的基础上变化的，所以每天的人数在前一日变化基础

上还要加上 2万人．

22解：(1)＋17－9＋7－15－3＋11－6－8＋5＋16
＝＋17＋7＋5＋16＋11－15－3－6－8－9
＝56－41
＝＋15(千米)．
答：出租司机最后到达的地方在出发点的正东方向，距出发点 15千米．

(2)出租司机最远处离出发点有 17千米．

(3)56＋|－41|＝97(千米)，
0．08×97＝7.76(升)．
答：这天共耗油 7.76升．
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